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Mam zaszczyt przedstawić Państwu publikację prezentującą realizację 

projektu „Nasze wykształcenie – nasza lepsza przyszłość”. Sądzę bowiem, Ŝe warto 

dokonać podsumowania pierwszego projektu nastawionego na wspieranie 

(wspierającego rozwój) zasobów ludzkich, realizowanego przez naszą jednostkę 

finansowanego przez EFS w ramach Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki.  

Wśród głównych załoŜeń projektu uwzględniono podwyŜszenie jakości 

edukacji w naszych szkołach w zakresie nauczania języków obcych oraz informatyki, 

a takŜe przygotowanie młodych ludzi do podejmowania decyzji w zakresie rozwoju 

osobowościowego i zawodowego. Udział w projekcie umoŜliwił trafniejsze 

sprecyzowanie umiejętności interpersonalnych uczniów i tym samym lepszy wybór 

szkoły i przyszłego zawodu.  

RównieŜ dla pracowników Urzędu Gminy oraz nauczycieli biorących udział w 

projekcie był to okres, zdobywania cennych doświadczeń. Nauczyliśmy się 

efektywnej współpracy z młodzieŜą oraz ciekawego sposobu przeprowadzania zajęć 

pozalekcyjnych, a co najwaŜniejsze, daliśmy szansę naszym dzieciom na start do 

lepszych, prestiŜowych szkół ponadgimnazjalnych, które zapewnią im lepszą 

przyszłość.    

W niniejszym biuletynie zostaną przedstawione główne załoŜenia projektu 

oraz zaprezentowane formy realizacji poszczególnych zajęć. WyraŜam nadzieję, iŜ 

niniejsze opracowanie przybliŜy Państwu podejmowane przez Urząd Gminy śukowo  

działania w  zakresie inwestycji w kapitał ludzki.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
Wprowadzenie 
 

Projekt powstał w odpowiedzi na konkurs ogłoszony przez Departament 

Europejskiego Funduszu Społecznego Urzędu Marszałkowskiego Województwa 

Pomorskiego. Szczegółowe dane nt. projektu przedstawia poniŜszy schemat.  

 

 

Program Operacyjny Kapitał Ludzki 

 

 

 

Priorytet IX – Rozwój wykształcenia i kompetencji w regionach 

 

 

 

Działanie 9.1 – Wyrównywanie szans edukacyjnych i zapewnienie wysokiej jakości 

usług edukacyjnych świadczonych w systemie oświaty 

 

 

 

Poddziałanie 9.1.2 

 

 

 

Projekt współfinansowany z EFS i budŜetu państwa. 

 

 

 

Realizacja projektu:  1.10.2008 – 31.07.2009 

 

 

 

Całkowita wartość projektu:  608 339,00 zł 

 



Główne cele realizowanego projektu: 

1. Zmniejszenie nierówności w upowszechnieniu edukacji, szczególnie pomiędzy 

obszarami wiejskimi i miejskimi  

2. Zmniejszenie nierówności w jakości usług edukacyjnych, 

szczególnie pomiędzy obszarach wiejskimi i miejskimi (w zakresie kształcenia 

ogólnego)  

3. Podniesienie atrakcyjności i jakości kształcenia zawodowego  

 

W ramach projektu „Nasze wykształcenie – nasza lepsza przyszłość” odbyły się 

dodatkowe zajęcia w następujących modułach tematycznych: 

• języki obce: angielski, niemiecki, francuski (wymiar 60h – kończący się 

egzaminem wewnętrznym i 120h – kończący się egzaminem wewnętrznym a 

następnie egzaminem TELC ) 

• informatyka (wymiar 60/h zakończony modułowym egzaminem wewnętrznym i. 

wymiar 120/h zakończony modułowym egzaminem wewnętrznym a następnie 

egzaminem ECDL) 

• przedsiębiorczość – warsztatowe zajęcia z zakresu wyboru ścieŜki kariery, oceny 

własnych mocnych i słabych stron w kontekście zawodowym. Zajęcia 

zakończone zostaną wydaniem certyfikatu uczestnictwa. 

 

Część uczniów biorąca udział w 120 godzinnym wymiarze zajęć miała moŜliwość 

uzyskania jednego z prestiŜowych certyfikatów: TELC lub ECDL (3 moduły). 

 

Naszym celem było umoŜliwienie uczniom szkół gimnazjalnych udziału  

w pozalekcyjnych zajęciach edukacyjnych z: języka angielskiego, niemieckiego, 

francuskiego, przedsiębiorczości oraz informatyki. W projekcie udział wzięło 340 

uczniów z dobrym lub bardzo dobrym poziomem nauki, pragnących poszerzyć swoją 

wiedzę językową, informatyczną lub teŜ potrzebujących pomocy w określeniu swojej 

ścieŜki edukacyjnej na etapie szkół ponadgimnazjalnych (zajęcia  

z przedsiębiorczości). 

 

  



Cele szczegółowe naszego projektu:  

1. Poprawienie zainteresowania uczniów podnoszeniem swojej wiedzy oraz 

zmniejszenie kompleksu niŜszości.  

2. Skuteczne i trwałe wprowadzenie do szkół objętych projektem nauczania w 

formie e-learningu. Wykorzystanie tego narzędzia pozwoli m.in. na poprawę 

efektywności nauczania, umoŜliwi jego indywidualizację, a takŜe poprzez 

atrakcyjną formułę (interaktywność, praca z komputerem) skutecznie zachęci 

młodzieŜ do nauki.  

3. Poprawa wyników nauczania w szkołach objętych projektem i tym samym 

zapewnienie uczniom  większych szans w rywalizacji z rówieśnikami z miasta. 

 

Dodatkowym atutem projektu było zainstalowanie platform do szkoleń e-

learningowych, w kaŜdej szkole biorącej udział w projekcie.  Pozwoli to na 

korzystanie przez innych uczniów z nowoczesnych metod nauczania języków obcych 

w następnych latach. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



Od pomysłu do realizacji 

W marcu 2008r. w poszczególnych szkołach gimnazjalnych z terenu gminy 

śukowo przeprowadzona została analiza potrzeb realizacji zajęć pozalekcyjnych 

wraz z zakresem i ilością uczniów oraz nauczycieli zainteresowanych wzięciem 

udziału w projekcie. Okazało się, Ŝe jest ogromne zainteresowanie uczniów tego 

rodzaju zajęciami. Na podstawie danych uzyskanych ze szkół stworzono wstępny 

harmonogram rzeczowy związany z organizacją zajęć dodatkowych oraz 

przeprowadzono badanie rynku w zakresie firm szkolących. 

W kwietniu 2008r. gmina złoŜyła wniosek o dofinansowanie projektu do 

Urzędu Marszałkowskiego Województwa Marszałkowskiego. Projekt przeszedł 

wszystkie etapy oceny projektów bez Ŝadnych zastrzeŜeń i uzupełnień. Uchwałą 

Zarządu Województwa Pomorskiego Nr 874/141/08 z dnia 2 września 2008r. projekt 

znalazł się na liście rankingowej otrzymując 108,5 punktów (90,5% moŜliwych do 

uzyskania) zajmując tym samym 24 miejsce na liście, na 197 wszystkich złoŜonych 

wniosków. W dniu 16 grudnia 2008 r. podpisana została umowa na dofinansowanie 

naszego projektu.  

 

Udziałem w projekcie objęto wszystkie gimnazja z terenu gminy śukowo, tj.  

 

1. Zespół Publicznego Gimnazjum 

i Szkoły Podstawowej w Chwaszczynie 

im. A. Mickiewicza 

 

2. Zespół Publicznego Gimnazjum 

i Szkoły Podstawowej w Leźnie 

im. Jana Pawła II 

 
 

3. Zespół Publicznego Gimnazjum 

i Szkoły Podstawowej w Przyjaźni 

im. Jana Pawła II 

 

4. Publiczne Gimnazjum Nr 2 w śukowie 

im. Jana Heweliusza 

 



W październiku 2008 r. rozpoczęły się pierwsze zajęcia.  

Koordynatorzy projektu wraz z wychowawcami klas i dyrektorami szkół 

przeprowadzili rekrutację wśród wszystkich chętnych uczniów opierając się na 

kryteriach zawartych w opracowanym wcześniej Regulaminie uczestnictwa. 

Rekrutacja została przeprowadzona wśród uczniów ze  szkół gimnazjalnych 

funkcjonujących na terenie gminy śukowo, biorąc pod uwagę dobrowolną chęć 

ucznia do uczestniczenia w zajęciach pozalekcyjnych, zgodę rodziców lub opiekunów 

oraz  poziom nauki danego ucznia. 

Uczniowie zakwalifikowani do projektu zobowiązani zostali do regularnego 

uczestnictwa w zajęciach pozalekcyjnych, wypełnienia ankiet: ewaluacyjnej w trakcie 

trwania zajęć pozalekcyjnych oraz  końcowej po zakończeniu zajęć pozalekcyjnych, 

podpisania listy obecności na kaŜdych zajęciach. 

Wykłady prowadzone były w roku szkolnym 2008/2009 przez 30 tygodni, od 2 

do 4 godzin tygodniowo, w zaleŜności od obranego programu lub poziomu.  

 

W ramach projektu w  roku 2008 i  2009 przeprowadzone zostały następujące zajęcia: 

 

 

Język/przedmiot 

 

 

Ilość 

grup 

 

Ilość 

uczniów 

Ilość 

przeprowadzonych 

godzin w 2008 r. 

Ilość godzin 

pozostałych do 

przepracowania  

w 2009 r. 

Angielski 120H 7 70 336 504 

Angielski 60H 7 70 168 252 

Niemiecki 120H 2 20 96 144 

Niemiecki 60H 2 20 48 72 

Francuski 120H 2 20 96 144 

Francuski 60H 2 20 48 72 

Informatyka 120H 4 40 192 288 

Informatyka 60H 4 40 96 144 

Przedsiębiorczość 4 40 96 144 

RAZEM 34 

grup 

340 

uczniów 

1176 godzin 1764 godzin 

 2 940 godzin 

 



 

Zajęcia zakończyły się egzaminem wewnętrznym dla grup 60-godzinnych oraz 

egzaminem TELC lub ECDL dla grup 120-godzinnych. Wszyscy uczestnicy otrzymali 

stosowne certyfikaty oraz upominki ksiąŜkowe. 

 

Chwaszczyno  

 

W Zespole Publicznego Gimnazjum i Szkoły Podstawowej w Chwaszczynie 

utworzonych zostało 7 grup: 

- dwie grupy informatyczne w tym jedna 60 – godzinna i jedna 120 – godzinna, 

- jedna grupa przedsiębiorczości, 

- trzy grupy języka angielskiego, w tym jedna 60 - godzinna i dwie 120 – godzinne, 

- jedna grupa języka niemieckiego 120 – godzinna. 

 

Leźno 

 

W Zespole Publicznego Gimnazjum i Szkoły Podstawowej w Leźnie utworzonych 

zostało 5 grup: 

- dwie grupy informatyczne w tym jedna 60 – godzinna i jedna 120 – godzinna, 

- jedna grupa przedsiębiorczości, 

- dwie grupy języka angielskiego, w tym jedna 60 - godzinna i jedna 120 – godzinna. 

 

Przyja źń 

 

W Zespole Publicznego Gimnazjum i Szkoły Podstawowej w Przyjaźni utworzonych 

zostało 11 grup: 

- dwie grupy informatyczne w tym jedna 60 – godzinna i jedna 120 – godzinna, 

- dwie grupy przedsiębiorczości, 

- trzy grupy języka angielskiego, w tym dwie  60 - godzinna i jedna 120 – godzinne, 

- jedna grupa języka niemieckiego 60 – godzinna, 

- trzy grupy języka francuskiego, w tym dwie 60 – godzinne i jedna 120 – godzinna. 

 

 

śukowo  

 



W Publicznym  Gimnazjum Nr 2 w śukowie utworzonych zostało 11 grup: 

- dwie grupy informatyczne w tym jedna 60 – godzinna i jedna 120 – godzinna, 

- sześć grup języka angielskiego, w tym trzy  60 - godzinna i trzy 120 – godzinne, 

- dwie grupy języka niemieckiego, w tym jedna  60 – godzinna i jedna 120 – 

godzinna, 

- jedna  grupa języka francuskiego 120 – godzinna. 

 

Prosto ze szkół:  

„Zajęcia w naszej szkole  cieszyły się wielką popularnością wśród uczniów. Zajęcia 

były nadobowiązkowe i uczestniczyli w nich uczniowie w grupach 

dziesięcioosobowych,  poszerzając wiedzę i umiejętności.  

Zajęcia 60-godzinne przyczyniły się niewątpliwie do wyrównywania  

i usystematyzowania zdobywanej wiedzy.  Cieszymy się bardzo, Ŝe braliśmy  udział 

w projekcie i widzimy, iŜ jest on potrzebny; Ŝe jest szansą na „lepsze jutro”.  

 

„Uczniowie dopytują się, czy podobne zajęcia będą odbywać się w przyszłym roku 

szkolnym, bo chcieliby kontynuować naukę, a z kolei inni uczniowie chcieliby 

rozpocząć uczęszczać na  w/w zajęcie” 

 

„Uczniowie naszej szkoły po raz pierwszy brali udział w zajęciach z 

przedsiębiorczości, które okazały się bardzo trafnym wyborem z uwagi na tematykę, 

sposób ich prowadzenia oraz moŜliwości rozwoju własnej osobowości. Uczniowie 

poprzez zajęcia dowiedzieli się jak w przyszłości mogą  załoŜyć własną działalność. 

Zajęcia rozwijają umiejętność  współpracy w grupie integrując młodzieŜ”. 

 

„Z pewnością  zajęcia prowadzone w ramach projektu  przyczyniły się do poprawy 

wyników nauczania, a w perspektywie ułatwi naukę w szkole ponadgimnazjalnej.  

Świadczą o tym najlepiej wypowiedzi uczniów:  

„Przedsiębiorczość jest bardzo fajna lekcja na której moŜemy nauczyć się 

wielu poŜytecznych rzeczy, które pomagają nam w Ŝyciu codziennym.”  

„Uczęszczam na język francuski i angielski. UwaŜam, Ŝe zajęcia te są bardzo 

przydatne. W liceum do którego się wybieram na pewno nie będę miał kłopotów z 

tymi przedmiotami.”  

„UwaŜam, Ŝe zajęcia dodatkowe są bardzo wartościowe i przyszłościowe.” 

„Chciałabym by były one przez całe trzy lata.” 



 

 

PODSUMOWANIE 

 

Dane przedstawione w biuletynie wskazują, Ŝe udało nam się z sukcesem 

pozyskać fundusze na realizację projektu, który słuŜy zarówno uczniom biorącym w 

nim udział jak i przeszłym gimnazjalistom.  Z pewnością oddziaływanie  tego projektu 

ma zasięg wieloletni, wpłynie on na wybór  najlepszej drogi kształcenia i wyboru 

zawodu odpowiedniego ze swoimi predyspozycjami.  Uzyskane certyfikaty pozwolą 

na osiągnięcie celów Ŝyciowych.  

NaleŜy równieŜ zwrócić uwagę na fakt, Ŝe oprócz rezultatów twardych projektu 

w postaci ukończonych kursów, nie mniej waŜnymi są tzw. rezultaty miękkie, których 

efektywność uwidacznia się w dłuŜszym czasie. Nabycie umiejętności 

autoprezentacji, wzrostu samooceny i świadomości bycia docenianym w środowisku 

przysłuŜy się beneficjentom ostatecznym w późniejszym zdobywaniu wiedzy i 

wysokiej pozycji, m.in. na rynku pracy. 

RównieŜ dla nas, pracowników Urzędu Gminy w śukowie, był to okres 

zdobywania doświadczeń w zarządzaniu projektem EFS. Mamy nadzieję, ze bogatsi 

w praktyki pozyskiwania i efektywnego wydatkowania unijnych środków, będziemy z 

sukcesem realizować kolejne projekty związane z rozwojem kapitału ludzkiego w 

naszej gminie. 

 

 

Wszystkim uczestnikom, koordynatorom, nauczycielom  

oraz innym zaangaŜowanym w prawidłową realizację projektu  

 „Nasza wykształcenie – nasza lepsza przyszłość”  

serdecznie dziękujemy.   



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Gmina śukowo 

83-330 śukowo ul. Gdańska 52 

tel.(058)-685-83-00 

tel./ fax.(058)-685-83-30 

ugzukowo@zukowo.pl  

 

Referat Polityki Rozwoju Gminy  

tel.(058)-685-83-11 

tel.(058)-685-83-08 

tel.(058)-685-83-07 

 integracja@zukowo.pl  

 fundusze@zukowo.pl  

 

 

 

 

Publikacja współfinansowana ze środków Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego 

                                                

 

 

 


